## Forbidden

You don't have permission to access /c/cn/news/2013-05/23/\*.html on this server.



邮箱管录 建 素

首 页

机构概况

科研学术

国际合作

科研出版

□ 您砚在的位置: 首页 >> 在线资源 >> 研究参考 >> 公共管理

人才论坛

人才培养

咨询服务

在线资源

媒体摘要

在残资源

研究参考

公共管理

人力资源开发

人事管理

学术跟踪

国际观察

客座研究人员文章

《事业单位人事管理条例》解

# 近四年来我国服务型政府建设研究综述(上)

2013-05-23 | 访向次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】

2013-05-23

摘要:服务型政府建设是近年来我国政治学和行政学界研究的热点问题,通过有针对性地选取2009年以来关于我国服务型政府建设的论著,从研究内容、研究视角、研究范围、研究方法等方面进行梳理和归纳,总结近几年来我国服务型政府建设研究的特点和不足之处,以期为后续研究提供借鉴。

关键词: 服务型政府, 建设, 公共服务, 研究综述

服务型政府是当代政府模式演进的必然选择,也是我国政府改革的目标模式。党的十七大报告明确指出,建设服务型政府是我国行政管理体制改革的基本方向和目标,也是我国政府发展的必然选择。我国自1998年提出服务型政府建设以来,服务型政府建设已进行了十多年,从最初的尝试到后来的全面推进,各级政府都是满腔热情,很多学者和政府工作人员都加入对这一问题的研究当中,有偏重理论研究的,也有偏重实践研究的。关于服务型政府建设的研究综述文章有十几篇,但近几年来,撰写比较全面、质量比较高的综述只有三篇,即:何水在《政治学研究》2008年第5期发表的《国内服务型政府研究述评》,燕继荣在《学海》2009年第1期发表的《服务型政府研究路向——近十年来国内服务型政府研究综述》,孙寿在《中国行政管理》2011年第1期发表的《近年来服务型政府建设研究述评》。以上几篇综述虽然比较全面地概括了近十年来我国服型政府建设的成就,总结了经验,也提出有待进一步研究的方向。但最新的文章也是2011年初发表的,选取的材料都是2009年及以前的。随着服务型政府建设研究的不断深入,最近四年来又出现了很多新的研究成果,因此,在当前进一步推进服务型政府建设的进程中,特别是在很多地方服务型政府建设面临困境、效果不太理想的情况下,非常有必要把最近的一些研究成果进行梳理和总结,以期为后续研究提供借鉴,为服务型政府建设提供理论指导。

#### 一、研究内容更加深入

以前研究比较多的关于服务型政府的内涵、服务型政府建设的途径等在最近四年有了新的拓展和深化,比如 对服务型政府的内涵有了新的理解,对服务型政府建设的途径有了新的探索。除此之外,以前研究比较少的,比 如服务型政府的价值取向、服务型政府的特征、服务型政府建设面临的困境等方面最近四年都出了不少成果。

- (一)关于服务型政府的内涵。关于服务型政府内涵的研究,在研究服务型政府建设的初期,学者们比较关注。近四年来,服务型政府的内涵大都沿用前几年的概念,很少有学者做新的阐释。但也有个别学者有新的理解,刘厚金认为服务型政府就是"在以人本理念为核心的科学发展观的指导下,坚持经济社会全面发展,科学定位政府角色并切实转变政府职能,以公共服务为主导,推动市场经济的完善,致力于提高公共服务绩效的全新政府范型"。薄贵利在总结前人对服务型政府阐释的基础上,对服务型政府下的定义为:在以人为本和执政为民的理念指导下,将公共服务职能上升为政府的核心职能,通过优化政府结构、创新政府机制、规范政府行为、提高政府效能,以不断满足城乡居民日益增长的公共需求的政府。以上两位学者对服务型政府的理解还是比较全面的,也体现了一定的创新性。但笔者认为要全面而准确地理解服务型政府,需要从三个方面去理解,服务型政府既是一种新的行政理念,又是一种新的行政制度,同时还是一种新的行政行为。只有从这几个方面去把握,对服务型政府的认识才是全面的。
- (二)关于服务型政府的基本特征。关于服务型政府的基本特征,最近几年学者们的研究更加突出政府提供高效而优质的公共服务这一特点。侯波认为,服务型政府应当具备以下基本特征: "第一,构建能够基本覆盖全体居民和社会生活主要方面的公共服务体系。第二,政府对公共服务有足够的财政支撑。第三,基本实现公共服务均等化。第四,公共服务方式多样化,除了政府作为公共服务主要提供者外,第三部门、企业和居民等社会主体也应该承担着一定的公共服务责任。第五,政府的社会管理水平高,服务机制、机构较为完善,公务员工作态

度良好。"薄贵利认为服务型政府的特征主要是: "在政府职能结构中,公共服务职能成为政府的主要职能或核心职能;在政府组织结构中,公共服务部门成为政府的主要部门或核心部门;在政府财政支出结构中,公共服务支出应成为政府的主要支出;服务型政府同时必须是民主政府、责任政府、法治政府和廉洁政府;服务型政府的运行机制必须规范有序、公开透明、便民高效。"可见学者们普遍认为,服务型政府的主要特征是突出公共服务职能在政府职能中的重要地位,弱化政府直接管理经济的职能。但公共服务又不仅仅由政府来提供,社会中介组织、NGO组织等也应该分担一部分公共服务的责任,实现公共服务形式的多样化。同时服务型政府还是民主政府、法治政府、责任政府、有限政府、有效政府等。

(三) 关于服务型政府建设的途径。关于服务型政府建设的途径,是学者以及实践工作者研究最多的一个问 题。学者从行政理念的转变、体制机制的创新、政府职能的转变、行政技术的改进等方面提出了自己的看法。高 小平从深化行政体制改革的角度,从六个方面阐述了当前我国服务型政府建设的途径和基本要求: "第一,建立 适合我国国情、惠及全民、公平公正、水平适度、可持续发展的政府公共服务体系是服务型政府建设的基本任 务。第二,提高政府为经济社会又好又快发展服务的能力是服务型政府建设的工作重点。第三,明确中央和地方 各级政府的公共服务职责,加大对公共服务的财政投入,完善适应服务型政府建设要求的公共财政体制是服务型 政府建设的必然要求。第四,创新公共管理和服务方式,形成适应服务型政府建设要求的公共服务多元供给主 体;提高社会管理水平,健全适应服务型政府建设要求的社会管理体系和应急管理机制是服务型政府建设的创新 举措。第五,推行政府绩效管理和行政问责制度是服务型政府建设的重要方式。第六,高度重视政务公开和电子 政务,促进廉政建设和行政业务建设是服务型政府建设的基本保障。"李杏果认为:"服务型政府建设的实现路 径是从全能政府走向有限政府,从人治政府走向法治政府,从行政控制型政府走向民主参与型政府,从暗箱操作 型政府走向公开透明化政府,从预算型政府走向绩效型政府。"郁建兴认为,在新的历史起点上建设服务型政 府,除了进一步明确服务型政府建设的目标,巩固、确立新的政府管理体制和社会政策体系等制度基础外,关键 在于为政府转型构建一个强有力的社会基础。为此必须完善、巩固服务型政府建设的基本理念,合理划分政府间 公共服务职责,构建普遍性、统一性和发展性的社会政策体系,完善以公共预算改革为突破口的公共财政体制, 以政府管理体制改革为助力转变政府职能。薄贵利认为,加强服务型政府建设必须转变政府职能,优化政府组织 结构,改革行政运行机制和政府管理方式。李军鹏从深化体制改革的角度提出了加快推进服务型政府建设对策与 措施: "第一,加快公共服务部门的大部制改革步伐,为服务型政府建设提供组织保障。第二,加快财政体制改 革步伐,为服务型政府建设提供财政保障。第三,加快纵向行政体制改革步伐,为服务型政府建设提供法治保 障。第四,加快推进事业单位分类改革,完善公共服务体系,为服务型政府建设提供体系保障。第五,加快建立 政府绩效评估体系与行政问责机制,为服务型政府建设提供制度保障。"沈亚平从机制建设的角度提出了用机制 拉动服务型政府建设的措施: "应用规划机制作为服务型政府建设的指南,引导服务型政府建设的方向;用管理 机制作为服务型政府建设的规范,提升政府服务品质;用内部评价机制和外部压力机制化被动为主动,最终推动 我国服务型政府建设的进程。"黄杰从公共财政的角度提出公共财政制度的建设是服务型政府建设的制度基础, 具体措施包括改革、完善分税制和转移支付制度,构建合理的地方政府公共支出的基本结构,进一步规范和完善 地方政府的预算制度等。近四年对于服务型政府建设途径的研究,研究成果虽然不少,但大部分的研究与前人的 研究成果相似, 创新性的成果不多。

(四) 关于服务型政府建设面临的困境。我国提出服务型政府建设已十年有余,但效果不是很明显,这主要 是因为服务型政府建设存在困境。郁建兴认为我国服务型政府建设的困境主要是: "一是发展型政府难以超越, 二是政府间职责分工不合理,三是社会政策体系整体规划缺失,四是公共服务供给的效率和效益未能尽如人 意。"薄贵利认为,我国服务型政府建设之所以陷入困境,是因为我们对服务型政府建设存在认识上的误区。这 些认识上的误区主要有:一是惯性思维,即没有认识到建设服务型政府的重要性和紧迫性,仍然把追求 GDP放在 第一位;二是模糊认识,即不清楚服务型政府的真切含义,认为现在政府所做的一切,包括招商引资、铺摊子、 上项目,都是建设服务型政府的重要内容;三是片面认识,即虽然认识到建设服务型政府的重要性,但把为企业 服务放到了第一位,把为城乡居民提供服务摆在了第二位;四是传统思维,即认为公共服务应该由政府一揽子包 下来,由政府统一提供,垄断供给,忽视了市场和社会的作用; 五是简单思维,即对于如何确定公共服务供给的 优先顺序?如何保证公共服务质量、提高公共服务效率?没有深入调查,系统研究,没有做到从国情、区情、社 情和民情实际出发。孔凡河认为,近年来我国基层服务型政府建设的现实困境主要是: "民本至上,服务为先" 施政理念缺失; 重经济管理, 轻社会管理的职能偏好难改; 财力与事权不对称, 基层公共财政步履维艰; 公众参 与机制滞后; 部门利益与公共利益之间张力不减; 法治行政失范, 公共权力异化。李军鹏认为我国服务型政府建 设存在体制障碍:包括组织体制障碍,财政体制障碍,纵向行政体制障碍,公共服务体制障碍,制度缺失障碍 等。沈亚平认为,我国服务型政府建设面临的困难主要有: "行政理念方面的障碍,体制制度方面的障碍,服务 型政府建设规划和实施机制缺失,行政人员行为的障碍,公共支出结构不合理等"。可见,当前我国服务型政府 建设面临的困境主要有几个方面:一是对服务型政府存在认识上的误区,二是受到我国行政体制和机制的束缚, 三是各级政府和公务员的行政理念有待更新,四是我国公民社会发展缓慢等。

#### 二、研究视角有所创新

以前对服务型政府建设的研究,大多从转变政府职能、提高行政效率,以及行政体制、机制和行政技术的创 新等政府自身的改革等方面寻求对策。现在学者们的研究开始跳出政府来研究政府,比如从政治生态、公民治 理、法治社会等不同的角度来研究服务型政府建设。

- (一)从公民治理的角度研究服务型政府建设。孙友祥提出了推进服务型政府建设的途径: "建设服务型政府,必须创新公民治理理念,健全公民资格,培育公民自治组织,引导公民参与,提高公民、政府间的互动质量并建构激励耦合合作制度。为此要做到端正公民参与认识,创新公民治理理念;加强公民教育,提高公民素质,健全公民资格;大力培育非政府组织,提升公民自治组织的权威性、影响力和博弈力量;健全公民参与制度,完善公民治理机制;加强公民参与法制建设,强化公民治理保障。"
- (二)从战略规划的角度研究服务型政府建设。薄贵利指出,当前我国的服务型政府建设亟需战略规划和战略指导。科学制定服务型政府建设的战略规划,以颇具远见的顶层设计和宏观指导,为服务型政府建设制定明确的时间表、构建科学的目标体系、确定服务型政府建设的路线图,这是我国服务型政府建设的长远战略任务。 作者: 河海大学 周德祥 刘爱莲 来源: 《天津行政学院学报》2013年第2期

向人才向创新要生产力来源:浙江日报 关键字:制造业;人才;创新模式;生产力;职业技术学院 作者:柳卸林 2013-05-23 03:09 现在,大家都在讲创新驱动,都在思考创新模式的转变,我想就此讲几点。

第一,靠土地不断地广泛使用,把土地变化为工厂,这种模式可能是不可持续的。未来我们强调创新驱动,不再依赖土地,不再依赖体力劳动,应该强调的是人才、知识和技术。说白了,一个很重要的理念:向人才、向创新要生产力。

第二,创新驱动的理念,不是金钱驱动,而是创造,真正通过创新、通过创造需求来发掘浙江经济,让人民享有更幸福的、更有附加值的、更有尊严的产品和服务。

第三,对于浙江制造业的未来,一定要把IT技术融合进去,要融合到制造业各个环节。真正把浙江所有中小企业、制造业深深地和IT融合起来,我想这个升级就完成了。而这个融合包含对客户需求、解决方案掌握的融合,而不是简单的融合。未来,还要把自动化放到非常高的位置上去,这样才能保证传统产业的质量和效率。

第四,重不重视研发是衡量企业很重要的一个标准。还有,我觉得浙江也到了提升质量、品牌的新阶段了,因为现在做制造业,必须是一个全球化的制造。

对于政府我提三条建议:

- 一、应该加强对企业的技术中心、研发网络的支持,跟政府可以共建。最近奥巴马也讲重归制造、重塑制造,在美国建立15个3D打印中心,他觉得靠这个可以使美国制造重新焕发青春。我们浙江也可以按照不同产业,设计不同的产业共建技术中心,实现共建。
- 二、要吸引国内外一流高校和研究所,到浙江各地落户。为什么?因为只有把浙江制造业的人才基础,创新的文化氛围打造起来,浙江的制造业才会有坚实的基础。高校和研究所有什么用呢?集聚人才、集聚产业、重视人才产业文化、为企业不断输送人才。
- 三、要加强对制造业工人的技能培训。技能培训要学习江苏常州,常州建了许多所职业技术学院,为常州制造业提供高技能员工。我们浙江制造,如果光靠农民来上班,这样永远打造不出高技术产品。政府要拿点钱,支持职业技术学院,然后搞职业技能培训。

声明: 凡本网注明"来源:XXX"的文/图等稿件,系出于传递更多信息及方便学术探讨之目的,文章内容仅供参考,并不代表着中国人事科学研究院赞同其观点或证实其内容的真实佳。

>>返回

### 新闻评分

#### 相关新向

- 。人力资源社会保障部办公厅关于培养2015年人力资源社会保障系统双证公共管理硕士(MPA)研究生的通知 2015-07-13
- ■何凤秋:事业单位收入分配股革和何攻坚克难 2015-07-09
- ■吉林省人才管理改革试验区:集中资源聚英才 2015-07-03
- 刘晓莹: 创新人才驱动未来制造业 2015-07-02
- ■郝玉明:改进竞争任选拔干部方式范围研究 2015-06-26
- ■郝玉明:加拿大如何吸引留住圖除留等生 2015-06-26
- ■重庆: 十条人才激励新政全面推进创新驱动 2015-06-24
- ■孙锐、孙彦龄: 如何走出人才评价的图局 2015-06-24